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S Z E R E P E A Z Ö N I S M E R E T F E J L E S Z T É S É B E N 

,, . . .mert minden dolgok között 
a legnehezebb: az embernek önmagá-
ba nézni." 

(Veres Péter) 

A pedagógiai tevékenység bonyolult folyamatában a fiatalkorú személyiségé-
nek fejlesztése részben az ismeretek, jártasságok és készségek megszerzését, rész-
ben pedig önmaga vezetésének a felnőtt ember érettségi szintjét megközelítő ki-
fejlesztését jelenti. A teljes emberré válás szempontjából különösen az utóbbi 
szerepét hangsú lyozzuk, mivel az önigazgatás képességének fejlettsége nélkül a tár-

sadalmilag érett felnőtt személyiségtípusa nem valósítható- meg. Fontos érdekek 

fűződnek ahhoz, hogy az egyén fokról fokra elérje azt a szintet, amelyen a fel-
nőttek gyámkodásától felszabadulva a társadalmi rend keretei között önmaga 
sorsát felelősséggel irányíthatja. 

Az önnevelés képességének pedagógiai formálása nemcsak a társadalom, ha-
nem az egyén boldogulása szempontjából is nagy horderejű kérdés. Könnyű 
belátni, hogy aki nem tudja, vagy nem akarja törekvéseit, vágyait és elképzelé-
seit a társadalmi lehetó'ségekkel és követelményekkel összehangolni, az könnyen 
összeütközésbe kerülhet környezetével. Az önneveléssel azonban azok a tulaj-
donságai fejleszthetők ki, amelyek segítik az egyén eligazodását a természet és 
társadalom bonyolult körülményei közt, segítik érdekeinek összehangolását a 
társadalom, a közösség érdekeivel. 

Az önirányítás összetelt tevékenység, amelyet csak sok tanulás, gyakorlás és 
szakavatott irányítás esetén sajátíthatunk el. Gondoljunk csak arra, hogy már 
egy gépjármű vezetéséhez és üzemben tartásához is mennyi szakismeretre, be-
idegzett fogásra és tapasztalatra van szükség. Pedig a jármű bonyolultságát te-
kintve szinte gyermekjátéknak tűnik egy korszerű repülőgép, vagy űrhajó beren-
dezéséhez és működtetéséhez képest. Összehasonlíthatatlanul bonyolultabb azon-
ban az ember személyisége, amelynek szerkezetét és működésének törvényeit a 
pszichológia tudománya csak. most kezdi feltárni és megismerni. Csodálkozha-
tunk-e rajta, hogy oly sok az interperszonális kapcsolatokat megzavaró konflik-
tus, a tanácstalan és irányításra szoruló ember? Sajnos, az önismeret és önneve-
lés tudományos alapjainak kidolgozásáért eddig még nagyon keveset tettek a 
pszichológusok és pedagógusok. 

A történelmi és társadalmi fejlődés jelen szakaszában, amidőn a technikai 
tudományok fejlődése oly viharos gyorsasággal megy végbe, a pszichológia rend-
kívül nagy jelentőségű tudománnyá vált. Rájöttünk ugyanis, hogy az emberi 
pszichikum nem képes követni a fejlődésnek ezt a minden területen megnyilvá-
nuló gyorsuló iramát. Nyilvánvalóvá vált, hogy az a szakadék, amely a pszichi-
kum teherbíróképessége és a technika között támadt, előbb-utóbb válságba so-
dorja az emberiséget. A pszichológia egyike azoknak a tudományoknak, amely 
segíthet ezt a veszélyt elhárítani, és amely hozzájárulhat a megbomlott egyen-
súly helyreál l í tásához; alkalmassá teheti az embert a legmodernebb társadalmi vi-
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szonyok között élni és tevékenykedni. Ennek érdekében a pszichológiatudományra 

támaszkodva meg kell ismernie és ki kell fejlesztenie személyiségének rejtett 
tartalékait, alkalmazkodóképességének még ki nem aknázott lehetőségeit. Min-
denekelőtt tehát önmagát kell megismernie mélyebberi, tudományosabban és differen-

ciáltabban. Segítségül kell hívni ehhez a pszichológia korszerű és a gyakorlatban 
is bevált elméleti eredményeit. 

Az önismeretre nevelés klasszikus ideje az ifjúkor. Az önismeret s vele az ön-
nevelés fejlődéspszichológiai feltételei ekkorra már kialakulnak az ifjúban, aki 
közvetlenül a felnőttéválás időszakába kerül. Amidőn a pszichológia oktatás 
szerepét vizsgáljuk a tudományos önismeret kialakítása szemszögéből, akkor a 
pedagógiai tevékenység sikere érdekében e belső feltételeket nem szabad figyel-
men kívül hagyni. 

Az új gimnáziumi Tanterv és Útmutatás az 1966—67. tanévben lépett élet-
be. E dokumentum a pszichológia-oktatás témánkkal kapcsolatos feladatát így 
fogalmazza meg: ,,. . . a közösségi életben szükséges emberismeret és ennek keretén 

belül az önismeret, az önnevelés tudományos alapjainak megszerzése." Az önismeret 

tehát az általános emberismeretre nevelés része s e feladatmegjelölés összhang-
ban áll azzal a társadalmi elvárással, amely ma a pszichológiával szemben meg-
nyilvánul. 

Miképpen segítheti a pszichológia az ifjúság tudományos önismeretének fejlő-
dését? 

1. Az önismeret tartalma, mélysége és minősége szempontjából az a művelődési 
anyag a mérvadó, amelyet a Tanterv tartalmaz. A gimnázium I I I . osztályának 
második félévében rendelkezésre álló 30—32 óra csak a valóban lényeges álta-
lános pszichológiai ismereteket s rendszerezését tartalmazza. Feldolgozásukkal 
a szaktanárnak kell megvalósítania a tantárgy elméleti alapvetését, a gyakorlati 
élettel való kapcsolat kialakítását, de a mélyebb érdeklődés kiváltását és az em-
berismeret megalapozását is. 

A tantervi anyag középpontjába a megismerő tevékenység és a cselekvő-akarati 
tevékenység került kísérőjelenségeivel, az érzelmekkel együtt. Tanulmányozásuk al-
kalmat nyújt arra is, hogy a szaktanár a pszichológiai törvényszerűségeken kívül 
a fiziológiai, biológiai és társadalmi jelenségekkel való kölcsönhatásukat is fel-
fedje, e kapcsolatok szerepét az egyén és a közösség életére megvilágítsa. A je-
lenségek hátterében tevékeny motívumok ismeretében fejleszthető ki fokoza-
tosan az ifjak reális önismerete, az arra való képesség, hogy tudományosan 
helytálló szempontok szerint tudják megítélni a pszichés megnyilvánuláso-
kat. 

A tantervi anyag jól szolgálja a dialektikus gondolkodásmód fejlesztését. Alkal-
mas arra — éppen a személyiség központba állítása folytán, — hogy a tanár ta-
nítványai közreműködésével a pszichikus jelenségek összefüggéseit kutassa, 
kölcsönhatásukat megvilágítsa és a pszichológiai mozgásformák megismerésére 
nevelje tanítványait. Ezzel azonban a tananyag nyújtotta nevelési lehetősé-
geknek csupán egyik területét érintettük. Fontosságot kell azonban tulajdoní-
tani annak a hatásnak is, amelyet a tananyag az erkölcsi fejlődésre kifejt. Á tan-
könyv egyes fejezetei tudatosíthatják az ifjakban az eredményes munka és mün-
kaerkölcs pszichológiai feltételeit, a közösségi magatartás és az interperszonális 
kapcsolatok pszichológiai komponenseit s az együttélésben játszott szerepüket. 
Mivel pedig a személyiség és a tevékenység összefüggése, kölcsönhatása különö-
sen hangsúlyozott helyet fogla el a tankönyvben, azért a szaktanárnak alkalma 
nyílik az önismeret és önnevelés szempontjából annyira fontos összefüggésekre 
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Támutatni s az emberi tevékenység és a képességek fejlődésének dialektikáját 
közel vinni az ifjúsághoz. 

2. Az önismeret kialakításához az új pszichológia-tankönyv is jelentős 
mértékben hozzájárul, ami a benne érvényesülő korszerű didaktikai és szerkesztési 
elveknek köszönhető. A belső címlap után következő kép, R O D I N híres „Gondol-
kodó"-jának töprengő alakja jól szimbolizálja a tankönyv pedagógiai tendenciá-
ját. A tankönyv felépítése ugyanis hadüzenet a verbalizmusnak, a középiskolai 
ifjúságban még ma is feltűnően erős szószerinti betanulás tendenciájának. Az új 
tankönyv az iskolareform szellemében önállóan gondolkodó, problémákat felis-

merni és megoldani képes egyének neveléséhez nyújt segítséget a tanárnak. Három 
tényező támogatja e célja elérésében: a tanulmányi anyag közé ékelt kérdések, 
feladatok, problémák; az illusztrációk; az elmélet egysége a gyakorlattal. 

a) A szöveg közé ékelt kérdések, feladatok, problémák száma megközelítően 
200 körül mozog. Szinte keresztül-kasul szövik a tankönyv szövegét. Azzal, hogy 
lépten-nyomon megszakítják a szöveg folyamatosságát, megnehezítik a repro-
duktív ismeretszerzést s vele a klasszikus leckefelmondást. Az alapfogalmak, 
pszichológiai jelenségek, folyamatok és törvényszerűségek elemeinek ismeretében 
és a többi tantárgyban szerzett tudásra támaszkodva, a tanuló e feladatokat 
képessé válik önálló gondolkodással megoldani. Az önálló feladatmegoldás pedig 
élesíti pszichológiai látásmódját és hozzájárul emberismeretének fejlődéséhez. 

b) A szöveghez és a feladatokhoz változatos képanyag járul, amely az első 
jelzőrendszerre épült magasabb idegtevékenység, a gondolkodás és a beszéd 
sikeres műveleti tevékenységét biztosítja. A képek a pszichológia-oktatáshoz 
szükséges koncentrációt is megkönnyítik, nemcsak az iskolai tantárgyakkal, 
hanem az ipari termelés, a technika, a kultúra és tudomány, de a mindennapi 
élet jelenségeivel is. 

A képek, a feladatok és a szöveg között kialakuló egység és kölcsönhatás fo-
kozza a tankönyvet forgató ifjú érdeklődését, személyiségét aktivitásban tartja 
s végső soron a környezettel való szorosabb kapcsolatot és önmaga tudatos vizs-
gálatát eredményezi. • 

c) Mindez arra való törekvéssel párosul, hogy az elmélet és gyakorlat között 
kapcsolat, kölcsönhatás alakuljon ki. A pszichológia esetében ez az egyénnek ön-
magára és másokra irányuló tudományos emberismeretre való törekvését jelenti, 
amelyhez az önnevelés igénye is hozzájárul. A tankönyv fő fejezetei, közvetve 
vagy közvetlenül a tantárgy e fontos egyéni és társadalmi funkcióját segítik érvé-
nyesülni a tanítás folyamán. Különösen azokban az anyagrészekben erőteljés ez 
a tendencia, amelyek a tanulással, a termelő munka és a szociális beilleszkedés 
pszichológiai kérdéseivel, továbbá a személyiség differenciáltabb megismerésével 
foglalkoznak. A szöveg, kép és feladatok jól szerkesztett rendszerében egymásra 
hatásukkal az említett anyagrészek különösen jól szolgálják az ifjúság tudomá-
nyos önismeretének fejlődését. 

3. A pszichológia oktatása éppoly változatos módszerek és módszerkombiná-
ciók felhasználásával történhet, mint bármely más tantárgyé. Nem tévesztendő 
azonban szem elől az a tudománytörténeti tény, hogy a pszichológia is a kísérleti 
módszer kialakulásával vált önálló tudománnyá. Ma ez a törekvés talán még erő-
sébben él e tudomány.művelőiben, mint bármikor a pszichológia története folya-
mán. Nem túlzás ezért, ha a tantárgy oktatásában is a kísérleti módszert, az egy-
szerű demonstrációs kísérleteket állítjuk a középpontba, anélkül persze, hogy más 

didaktikai eljárásokat ezzel lebecsülnénk. A megfigyelések, az életből, vagy az 
irodalomból vett példák, ankétok, termelőüzemek meglátogatása stb. szintén 
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helyet kell, hogy kapjanak a pszichológiai jelenségek, folyamatok, állapotok és 
törvényszerűségek demonstrálásában. 

Az órán végzett egyszerű demonstrációs kísérletek a tudományos önismeretre 
nevelést a következőképpen mozdíthatják elő: 

a) Megkönnyítik a pszichés jelenség, folyamat, állapot feltételeiben is variál-
ható bemutatását. 

b) A tanulók közvetlenül vagy közvetve érzékelhetik, átélhetik, sőt tanulmá-
nyozhatják a kísérletileg felidézett jelenségeket. Közben megfigyeléseiket össze-
hasonlíthatják mások megfigyeléseivel, regisztrálhatják az egyéni különbsége-
ket, kidolgozhatják a típusos sajátságokat. 

c) A jelenségek felidézése, elemzése, törvényszerűségeik felkutatása jórészt a 
nevelő irányításával történik, e műveletben azonban a tanulók is résztvesznek 
s egyre nagyobb önállósággal működnek közre. 

d) Egyéni tapasztalataikat összehasonlítják a kísérleti szituáció objektív 
körülményei közt tervszerűen felidézett jelenségekkel. A szubjektív és esetleges, 
az objektív és általánosítható összevetése alkalmat nyújt a tanárnak a tudomá-
nyos emberismeret szempontjainak kidolgozásához és tudatosításához. 

Az önismeretre nevelésben speciális módszer a tanárnak az az eljárása, amelyet 
a tanulók önjellemzése formájában valósít meg. Az eljárás lényege a következő: 
Az első pszichológiaórán a tanulók minden előkészítés és irányítás nélkül jellem-
zést írnak önmagukról. Ilyesféle címet adnak dolgozatuknak: „Ilyennek ismerem 
magamat". Számunkra itt annak felmérése tanulságos, hogy tanulóink a tudo-
mányos pszichológiai alapfogalmak és frazeológia hiányában milyen egyéniség-
portrét készítenek magukról. A felmérést követő hónapok során a tanulók meg-
ismerik a pszichológia alapfogalmait, a személyiséget alkotó pszichés funkciókat, 
azok egymással való összefüggését, megismerkednek a személyiség és környezet 
kapcsolatát szabályozó törvényszerűségekkel, a jelenségek leírásának és elemzé-
sének- technikai kérdéseivel stb. Mindezek ismeretében az utolsó pszichológia-
órán, esetleg házi feladat formájában önjellemzést írattatunk velük, amely ter-
mészetesen és elvárhatóan most .már jóval rendszeresebb, részleteiben gazda-
gabb lesz, mint amelyet a pszichológia-oktatás megindulásakor készítettek. 
A két portré összehasonlításából arra is meggyőző feleletet kap majd írója, mit 
jelent számára a pszichológia tanulmányozása, mivel járult hozzá önismeretének 
fejlődéséhez s mily fokú tudatossággal képes felhasználni idevágó ismereteit 
önmaga tudatos alakítására, önnevelésére. Természetesen a dolgozatokból fel-
tárulnak majd azok a hiányosságok is, amelyek javításra szorulnak az elmélyül-
tebb és megbízhatóbb önismeret szempontjából. 

Az önismerettől vezet-az út mások megismeréséhez. Azt a tételt is érvényesnek 
kell azonban elfogadnunk, hogy mások viselkedésének, tevékenységének tanul-
mányozása az önismeretet is tudatosabbá, elmélyültebbé, megbízhatóbbá teszi. 
Az önismeret és mások megismerése tehát kölcsönhatásban van egymással. 
Ezért a pszichológia-oktatásban a gyakorlati emberismeret mindkét formájának 
fejlesztését nagy gonddal kell végeznie a tanárnak. Az elmélet és gyakorlat kap-
csolatának fontos didaktikai elve érvényesülhet ezáltal az oktatás-nevelés folya-
matában. Ajánlható módszernek bizonyult ehhez — a fentebb már leírt módsze-
ren k ívü l — a padtársak egymásról készített jellemzései, amelyeket a t ananyag 

feldolgozásával párhuzamosan a félév folyamán készítenek el. A rendelkezésre 
álló időben a partnerről rendszeres anyaggyűjtés végezhető, a részeredmények 
alapján pedig az összefüggő személyiségkép felvázolására is sor kerülhet. A tanu-
lók ezzel gyakorlatot szereznek az egyszerű emberismereti eljárások felhaszná-
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lásában, tudatosul bennük a tárgyilagos emberismerethez annyira fontos dis-
tancia-tartás és a tényekre alapozott'véleményalkotás. Megismerik — ha elemi 
formában is — a részfunkciók működési elveit, a rész-egész kapcsolatok keresését 
és annak a megállapításnak tudományos értékét, hogy a személyiség szervezett 
sokoldalú egység, unitas multiplex. 

A pszichikum megismerésében — a rendelkezésre álló rövid idő miatt a leg-
jobb tanár i m u n k a esetén is — csak az elemek és kiinduló szempontok ismeretéig 

juthatnak el a tanulók, de már ez is fontos hozzájárulás lesz fejlődő önismeretük 
tudatos megalapozásához és továbbfejlesztéséhez. Mások megismerésének 
vágya, majd tudatos törekvése vezet el a differenciáltabb önismerethez. 

A szaktanár helyesen jár el, ha a pszichológia tantervi anyagának feldolgozása-
kor érvényesíti az emberismeret s ezen belül az önismeretre nevelés szempontjait. 
Törekvése nemcsak e tudományág fejlődésével van összhangban, hanem az ifjú-
ság személyiségfejlődésének érdekeivel is, mert hiszen ehhez a legtöbb ösztönzést 
a gimnázium tantárgyai közül talán éppen a pszichológia adhatja. A pszichológia 
személyiségfejlesztő hatása azonban akkor válik átfogóvá, ha a szaktanárnak 
sikerül koncentrációt teremtenie a természet- és társadalomtudományokkal, 
valamint a fiatalok iskolai és iskolán kívüli életének számottevő területeivel. 

A tanórákon kívül a pszichológia-szakkörökben az érdeklődőbb tanulókat meg-
ismertethetjük a pszichológia-tudomány újabb törekvéseivel és eredményeivel, 
a tanítási órákon érintett kérdéseket tovább boncolgathatjuk, egyes tanulóknál 
pedig az élethivatásra való felkészítést is elkezdhetjük. A szakköri foglalkozáso-
kon a tudományos emberismeret elméleti és gyakorlati tekintetben egyaránt 
tovább bővül és mélyül s megalapozhatja a különböző életpályák felé törekvő 
fiatalok pszichológiai műveltségét. 

A pszichológia-oktatás azonban ma még nem képes kielégítő mértékben n 
tantervi követelményeknek megfelelni. A helyzet javítására a legsürgetőbb 
feladatokat a következőkben látjuk: 

a) Mivel tantervkoncepciós okokból többnyire biológusok oktatják a pszicho-
lógiát, ezért a biológus szakos tanárok képzésében a pszichológia-oktatás igényeit 
is érvényesíteni kellene. 

b) A -már működő, de pszichológia szakképesítéssel nem rendelkező tanárok 
továbbképzésében fokozottabban érvényesíteni kellene a pszichológia-oktatás 
igényeit. 

c) A teljesen hiányzó országos szakfelügyeleti hálózatot ki kellene építeni. 
d) Megfelelő előkészítés után hozzá kellene kezdeni a pszichológiai szertárak 

alapállományának kialakításához és a szükséges berendezések, eszközök gyártá-
sához. 

A pszichológia-tantárgy az emberismeret tudományát közvetíti a felnövekvő 
nemzedékeknek. Szerepét az ifjúság nevelésében, a társadalmi elvárás mértéké-
ben azonban akkor töltheti be sikeresen, ha jelen tőségét nemcsak a Tanterv papír-
lapjain ismerjük el, hanem ténylegesen is azzal, hogy korszerű oktatásához meg-
teremtjük a kedvező tárgyi és személyi feltételeket.1 

1 Ld. Tornyai Jenő: Gimnáziumi pedagógiai- és pszichológia-szakkörök munkája. Pedagógiai 
Szemle, 1970. 3. sz.; Tóth Béla: Pszichológia a gimnázium harmadik osztályában. Köznevelés, 
1968. 1. sz.: uő: Kísérletező tanárok gimnáziumaink pszichológia óráin. Pedagógiai Szemle. 
1971. sz. 
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Ee/ia Tom 

POJIb nPEnOflABAHHH nCHXOJIOrHH B THMHA3HH B UEJIE PA3BHTHH 

CAM0n03HAHHfl Y yMAIRHXCR 

B xoje NPOBEFLEHHÍI petJiopMH mKonbHoro oöyqeHHH B B E H R P H H B 1966—1967 Y U E Ö H O M roay 
B nporpaMMy oöynenua B TpeTbeM K-nacce rHMHasHH öuna BBe^ena ncnxojjorHa. Cpe^n 3a,gaq 
npenoaaBaHHH ncHxoJiorHH ocoöoe MCCTO 3aHHMaeT BocnHTaHne y yqaiuHxcn HaBuKOB caMO-
no3H3HHH KaK qaCTH öojiee cjio>KHoro yMeHHB pa36HpaTbCH B JHOÍWX, 3HaTb HX. YueSHuíí 
MaTepnajj, no-HOBOMY nocTpoeHHbiü yqeöHHK, coBpeMeHHbie MeTOAW oöyqeHHH (B TOM qncjie 
HCnoJib30BaHHe »eMOHCTpauHOHHbix onbiTOB) npH cooTBeTCTByiomeH noflroTOBKe npenoaaBa-
Tejia coajaioT Bee BO3MO>KHOCTH ÍUIH yflOBJieTBopHTejibHoro peuieHHB 3ajaq, nocTaBJieHHbix 
yqeŐHbiM njiaHOM. ABTOP Aaer TeopeTHqecKHÍi o63op STHX 3a«aq H npaKTHqecKHe HHCTpyKUHH 
no HX ocymecTQjieHHio. 

Béla Tóth 

THE ROLE OF TEACHING PSYCHOLOGY IN THE DEVELOPMENT 

OF SELF-KNOWLEDGE 

In the academic year 1966— 1967 psychology was introduced into the third form of the gram-
mar schools in Hungary as an item of the school-reform. One of the most important - tasks in 
teaching psychology is to teach the stúdents self-knowledge as it is a part of education for the 
knowledge of humán eharacter. The curriculum of studies, the new construction of the text-book 
as well-as the modern teacliing-methods (among them the application of demonstratíve experi-
ments) are those means which provide opportunity for performing the tasks set in the curri-
culum for a well-prepared teacher. The author gives a sur-vey on the possibilities of this method 
of teaching psychology and supplies us with practical intructions. 
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